



ŽUPANI ZGORNJE SAVINJSKE DOLINE

Občina Gornji Grad
Kocbekova cesta 23
3342 Gornji Grad

Anton Špeh, župan (podpisnik v imenu predlagateljev)
zupan@gornji-grad.si
m: 041 465 744

Datum: 3.12.2023

AMANDMA

k Predlogu zakona o obnovi, razvoju in zagotavljanju finančnih sredstev (ZORF), nujni postopek, (EPA 1188 – IX)

K 95. členu, ki se glasi: »spodbujanje regionalnega razvoja«, se dopolni (3) odstavek in doda novi (6) odstavek.
Opomba: dopolnitev 95. člena je napisana in podčrtana z modro barvo.

(1) Z namenom odprave posledic naravnih nesreč in spodbujanja regionalnega razvoja na prizadetih območjih vlada sprejme program ukrepov razvojnih spodbud na področju gospodarskega, okoljskega, družbenega in kulturnega razvoja ter razvoja človeških virov. Program ukrepov razvojnih spodbud pripravi ministrstvo, pristojno za regionalni razvoj, v sodelovanju z ministrstvom, pristojnim za finance. S programom se določijo ukrepi, časovni in finančni okvir ukrepov ter spremljanje izvajanja programa. O izvajanju programa ukrepov razvojnih spodbud ministrstvo, pristojno za regionalni razvoj, najmanj enkrat letno poroča vladi.

(2) Ukrepe razvojnih spodbud izvajajo ministrstva, regionalne razvojne agencije, območna razvojna partnerstva in javni skladi.

(3) Upravičenci do spodbud so lahko občine, pravne osebe javnega in zasebnega prava ter fizične osebe, ki opravljajo registrirano dejavnost [in druge lokalne partnerske institucije ustanovljene z namenom obnove in razvoja na zaokroženih območjih prizadetih zaradi naravne nesreče.](#)

(4) Za ukrepe razvojnih spodbud, določene s programom ukrepov razvojnih spodbud, se upravičenci izberejo na podlagi javnega razpisa, v skladu s predpisi s področja javnih financ.

(5) Kadar imajo ukrepi značaj državnih pomoči, se dodeljujejo v skladu s predpisi, ki urejajo dodeljevanje državnih pomoči. Merila in pogoji dodeljevanja državnih pomoči se določijo v programu ukrepov razvojnih spodbud.

[\(6\) V primeru, da se na zaokroženih območjih prizadetih zaradi naravne nesreče, namensko oblikuje lokalno razvojno partnersko institucijo za obnovo in razvoj, se slednja vključi v načrtovanje in pripravo programa pomoči za obnovo in razvojne spodbude, ki bodo financirane po zakonu. Institucija sodeluje pri koordinaciji ukrepov, pripravi in izvajanju skupnih projektov ter v sodelovanju z državno tehnično pisarno in pristojnimi ministrstvi, skrbi za lokalni nadzor nad namensko porabo sredstev. Sredstva za delovanje lokalnih partnerstev ustanovljenih za obnovo in razvoj ter njihove skupne projekte se namenajo iz proračuna RS, proračunov občin in drugih virov.](#)

Obrazložitev:

Zakaj lokalne skupnosti, gospodarstveniki in medstrukturalna območna partnerstva Zgornje Savinjske doline, skupaj predlagamo dopolnitev 95. člena zakona o obnovi, razvoju in zagotavljanju finančnih sredstev?

Z amandmajem se predlaga, da se za po poplavno obnovo in razvoj, na zakroženih območjih, ki so bila najbolj prizadeta po avgustovski poplavi in posledično utrpela največjo dolgoročno škodo, kjer bo odpravljanje posledic trajalo več let (primer: poškodovane alpske doline, kjer so imeli plazovi, hudourniški vodotoki in alpske reke Savinja, Kamniška Bistrica, Meža,...največjo poplavno in rušilno moč) **omogoči tudi učinkovita organizacija, celovito načrtovanje in skupno koordiniranje obnove in razvoja poplavno prizadetega območja.** Namensko ustanovljeni lokalni partnerski instituciji za obnovo in razvoj po naravni nesreči, se zagotovi sistemsko financiranje za delovanje, za pripravo predloga celovite obnove in razvoja poplavljenega območja ter sredstva za izvajanje projektov.

Lokalne skupnosti Zgornje Savinjske doline (območje občin: Solčava, Luče, Ljubno ob Savinji, Rečica ob Savinji, Nazarje, Gornji Grad, Mozirje), **vsí župani, gospodarstveniki in predstavniki območnih medstrukturnih partnerstev predlagamo**, da se v po poplavno obnovo in razvoj, na območju katastrofalno uničenega zgornjega toka porečja reke Savinje, vključi lokalne skupnosti, gospodarstvo in območna medstrukturna partnerstva, z namenom skupnega celovitega načrtovanja obnove doline ter sredstva razvojnih spodbud namensko uporablja za kurativne in preventivne ukrepe vezane na vodotoke, javno infrastrukturo, gospodarstvo, turizem, kmetijstvo in stanovanjske objekte. **Skupni predlogi, učinkovita organiziranost in celovit pristop so nujni, zaradi nastale izredne situacije po največji naravni nesreči, ki je prizadela Zgornjo Savinjsko dolino v celoti**, za obstoj kakovostnega sonaravnega življenja v dolini, ohranjanja delovnih mest, trajnostno vzdržno medgeneracijsko sodelovanje in vključevanje lokalnih izkušenj in modrosti v celovite po poplavne rešitve.

V skladu z ocenami škode po poplavi 4. avgusta 2023 je bil zgornji tok porečja reke Savinje v Zgornji Savinjski dolini, **najbolj prizadeto območje z zgodovinsko rekordnim vodnim pretokom reke Savinje** in njenih pritokov, ki so se približali 500-letnim. Že tako zelo uničena nabrežja, javna infrastruktura in narava, se od avgusta 2023 po vsakih novih padavinah samo še dodatno poškodujejo, saj je nivo naplavin v strugi reke Savinje precej višji, kot pred avgustovsko poplavo. Poškodovana ali popolnoma uničena je javna infrastruktura po celotni dolini, od Logarske doline vse tja do Soteske, v dolžini 45 km, vključno s cestno, vodno, ITK in elektro infrastrukturo. Prav tako je velika škoda nastala v največji stranski dolini Savinje, v Zadrecki dolini, kjer je škodo prizadejala reka Dreta, ki teče izpod prelaza Črniec, mimo Gornjega Gradu in se v Nazarjah izlije v reko Savinjo, kjer je poplava povzročila ogromno gospodarske škode v industrijski in obrtni coni.

Na veliko mestih je bila popolnoma uničena magistralna cesta, edina, ki povezuje celotno Zgornjo Savinjsko dolino, kakor tudi veliko mostov, brvi, sprehajalnih poti ter večina stranskih cest, kjer so se sprožili številčni plazovi (več sto plazov). Uničene so bile vse gospodarsko-obrtne cone v dolini, številni proizvodni obrati, vključno z evropsko uveljavljenimi podjetji, trgovine, kmetijski objekti in kmetijske površine, turistična infrastruktura in pripadajoči turistični objekti ter številne zasebne stanovanjske stavbe. Uničen je velik del naravnih znamenitosti, ob rečnega rastja in dreves, biotske raznovrstnosti ter varovanega območja Nature 2000.

NAMEN AMANDMAJA je, da se Zgornji Savinjski dolini zaradi izrednih razmer - katastrofalnega uničenja po celotni dolini in ogromne gospodarske škode, omogoči učinkovita organiziranost poplavnega območja ter povezanost celotne doline pri načrtovanju obnove in razvoja. Lokalni partnerski instituciji za obnovo in razvoj, se uredi sistemsko financiranje za delovanje, pripravo predloga sanacijsko-razvojnega programa in za izvajanje skupnih projektov iz naslova državne pomoči in s tem omogoči vzpostavitev novih temeljev za dolgoročno vzdržno prihodnost doline.

V Zgornji Savinjski dolini, se v ta namen partnersko povezujemo v »lokalno institucijo za obnovo in razvoj po naravni nesreči«, ki namensko skrbi za koordinirano obnovo in razvoj celotne Zgornje Savinjske doline po poplavi. Partnerji s svojimi različnimi strokovnimi znanji in izkušnjami pripravljamo skupne predloge rešitev in projekte za program obnove in razvoja na prizadetih območjih za celotno dolino. Naloga institucije je, da sodeluje pri koordinaciji ukrepov, pripravi in izvajanju skupnih projektov ter v sodelovanju z državno tehnično pisarno in pristojnimi ministrstvi, skrbi za lokalni nadzor nad namensko porabo sredstev.

Predlog amandmaja vlagamo združeno predstavniki Zgornje Savinjske doline: predstavniki lokalnih skupnosti, vsi župani, gospodarstveniki in območna medstrukturna partnerstva, na območju zgornjega toka porečja reke Savinje, občin: Solčava, Luče, Ljubno ob Savinji, Gornji Grad, Rečica ob Savinji, Nazarje in Mozirje.

Podpisnik v imenu predlagateljev celotne Zgornje Savinjske doline,
Anton Špeh, župan Gornji Grad